



# “十四五”有温度 “惠民生”更实诚

方翔



新民眼

“‘十四五’要再接续,构建新发展格局,未来五年创奇迹……”昨天上午,一首为“两会”喊麦的视频在朋友圈刷屏。下午,上海市市长龚正在记者招待会上回答中外记者的提问,又被频频点赞,我们也不禁要“喊一嗓子”:民生“礼包”太实在,“十四五”真不一般。

持续增进民生福祉,是对建党百年最好的庆祝。今年第一个工作日,市委市政府就召开现场会,主要是推进16项民心工程建设。今年

的政府工作报告又提出要完成10个方面30项民生实事。昨天的记者会上,许多精准的“计算”,让人们感到城市的“温度”并非触不可及,其实就体现在我们身边:去年,上海制定完成中心城区成片二级旧里以下改造55万平方米的目标,实际完成75万平方米,今年又制定70万平方米的目标;去年上海PM2.5平均浓度下降到每立方米32微克,比“十三五”规划设定的目标低5微克……

今年的政府工作报告,更多着墨未来描绘,给外界一大印象是上海持续增进民生福祉,聚焦民心工

程和民生实事,特别是做优做强“五型经济”,加快推进“五大新城”建设,大力提升城市能级和核心竞争力。这中间,民生都处于突出地位,像五大新城要按照“产城融合、功能完备、职住平衡、生态宜居、交通便利”的要求和“独立的综合性节点城市”定位建设,既要加快推进重大项目,同时也要高标准配置学校、医院、文化、体育等设施,体现城市烟火气和规划的温情。

老百姓之所以关注民心工程和民生实事,因为这都与解决自己的“急难愁盼”相关。像昨天的记者会上,就提到要新建50家社区综

合为老服务中心、200个助餐场所、5000张养老床位,改建认知障碍照护床位2000张,同时完成5000户居家环境适老化改造等。这不仅要靠政府推进,也离不开市场主体积极参与,像黄浦区半淞园路街道于去年12月22日正式发布“云上社区养老合作社”平台,平台下设“医疗”“助餐”“助养”“兴趣”四大板块,吸纳优质社会第三方共同携手为老年居民优化晚年“医食助兴”。

为政之道的“温度”,还需要在改善人民生活品质上实现更大作为。龚正市长在回答“‘一江一河’贯

通后,如何更好提升滨水体验”的问题时谈到,将增加一些能让市民吃个简餐、喝杯咖啡的地方,增加一些篮球场、羽毛球场等小型体育场所等。通过精心描绘“一江一河”公共空间图景,创造更多宜业、宜居、宜乐、宜游的环境。

经济发展与民生改善,从来就是关联体。让群众在家门口看到更多变化、得到更多实惠、品到更多幸福的滋味,把好的资源留给群众,群众也一定会戮力同心共谋“十四五”新篇章,这也是“人民城市人民建,人民城市为人民”理念的最好体现。

## 人代会主席团第六次会议举行

听取相关报告审议情况,蒋卓庆主持

本报讯 市十五届人大五次会议主席团昨天举行第六次会议。主席团常务主席蒋卓庆主持会议。市高级人民法院院长刘晓云、市人民检察院检察长张本才列席会议。

会议听取大会副秘书长燕爽作关于各代表团审议市人大常委会工作报告、市高级人民法院工作报告的情况汇报。

会议听取市人大常委会文件起草组组长刘世军作关于市人大常委会工作报告修改情况的汇报。

会议审议关于市人大常委会工作报告的决议(草案)、关于市高级人民法院工作报告的决议(草案)、关于市人民检察院工作报告的决议(草案),决定提交各代表团审议。



思想众筹

## 能把“摇来”的“差生”一退了之吗?

市人大代表:开举报通道禁中小学变相择生

“摇号新政”下,民办学校不能再选择生源,但学校“摇来”不满意的学生,能“一退了之”吗?昨天闭幕的上海市第十五届人民代表大会第五次会议上,市人大代表高湘萍建议,通过设立义务教育学校劝退学生行为举报通道等,遏制这种现象。

### 不能急功近利

高湘萍表示,“摇号新政”对推进上海义务教育更高水平的优质均衡发展有积极作用,但刚实施不久,就有个别民办学校“仅因学生成绩不理想,以种种理由劝说家长和学生去‘更合适的学校’,这有悖

教育伦理,违背教育应助力每一个孩子健康成长、全面发展的宗旨”。

作为教育界人士,高湘萍强调,义务教育阶段的孩子,大脑发育还没有完成,很多方面能力还没固化。“一个孩子在完成某一领域认知任务或学习时出现信息加工速度比同龄人慢、记忆再现的成绩比别人差、理解水平比别人低,并不能说明他(她)在其他领域一定比别的孩子逊色。”

况且,孩子们的成长、学习恰恰需要和各种性格、各种能力的同龄人交流互动。把同一类型的“聪明”孩子集中在一起教育,很可能

引发焦虑、极端的思维,“这种做法罔顾教育规律,过于急功近利”。

### 鼓励特色办学

高湘萍建议,可以开通举报通道,禁止中小学变相选择学生。“即使摇来的学生有些‘不如意’,也不能简单粗暴地一退了之。”一些成绩不好的学生,未必意味着他们在其他方面能力欠缺,从学校的功能而言,本就该为不同孩子提供差异化培养方式,“有教无类”“因材施教”才是教育应有之义。

但在“成绩指挥棒”的影响下,学校和老师只能将压力转嫁到学

生身上。“为此,教育部门应优化对学校评价指标体系和学生考核指标体系,鼓励学校特色办学,注重核心素养能力的培养和评价,并及时公开透明地向公众展示出来。”

本月,市教委发布《关于进一步加强上海市中小学教师人事管理制度建设的指导意见》,对教师招聘、评价、管理等方面做出相关规定,要求教师有相关流动记录等。“这对促进教育资源均衡化将会起较好的引导作用。但家长为孩子择校时也不妨更理性些,毕竟‘别人家孩子的名校’未必是适合自己孩子的‘菜’。” 首席记者 宋宁华

## 关注环杭州湾臭氧污染治理

市人大代表:推进区域协作协同治理

数据显示,上海全市尤其西南方向的金山、奉贤等沿海地区受环杭州湾区域性污染输送影响较大。市人大代表张娣芳在本次人代会上提交议案,希望推动形成臭氧污染防治区域协作机制,夯实长三角绿色发展基础。

张娣芳介绍,近年来,上海市环境空气质量一级天数大幅增加,但通过对历年环境空气质量监测数据分析发现,2017年起,上海市臭氧污染天数已开始反超颗粒物污染天数,臭氧作为首要污染物的占比逐步增大。通过分析,主要

是环杭州湾石油化工产业集聚,臭氧前体物VOCs(挥发性有机物)排放量大,杭州湾北岸跨省界VOCs传输影响明显,同时产业集聚次生的船舶和公路货运氮氧化物排放量增高,氮氧化物浓度呈上升态势,湾区臭氧污染水平高于陆上,存在跨湾区输送问题。

张娣芳建议,市人大常委会牵

头对长三角环杭州湾地区开展专题调研和检查,重点围绕区域协作机制下臭氧污染协同治理推进情况、臭氧污染区域联合观测和源头协同治理、上海杭州湾北岸化工集中区一体化管理。首先,市人大牵头浙江省人大按照统一规划、统一标准、统一监测、统一防治措施,在臭氧污染防治领域探索形成立法

协同和检查协同。其次,统一标准开展环杭州湾区域涉臭氧前体物排放企业或装置清单的梳理排摸工作,建立系统性的长效联动治理,进一步提升协同治理水平。最后,推进上海杭州湾北岸化工集中区域一体化规划,探索毗邻区域协同发展的新模式,打造生态友好型一体化园区发展样板。 本报记者 屠瑜



## 新民周刊 2021年2月1日新刊预告

Editorial 新民一周

03 跨过鸭绿江

Cover Story 封面报道

06 上海“十四五”规划都有哪些目标?

10 上海新五年,我的机遇在哪里?

16 请你翻开这一年的城市账单

20 五个新城,新在哪里?

24 上海将建成公共卫生体系最健全城市

28 数字化迭代,魔都愈魔

32 新五年,

有文化的风景线让上海更好玩

World 环球

46 拜登如何治愈美国“四大病”

50 拜登内阁,建制派回归

2021全年订阅优惠价¥408

订阅电话:021-62793310 订阅代号:4-658

52 外交修复,从小伙伴开始

Culture 文化

56 什么才是“新国乐”?

62 雅乐·清音·风华鉴

Figure 人物

66 追梦蓝天

记C919大型客机副总设计师赵克良

Health 健康

72 重温信仰,

上海市一医院的家国情怀